《色·戒》拍完了"凯司令西餐社"还在营业?

上海知产法院:影视制作公司构成侵害商标权与不正当竞争

□ 见习记者 王葳然

近年来,随着影视制作水平的发展,观众对影片中布景的要求也日益提高。越来越多的出品方青睐于还原真实场景,以提高观众的观感。但如果不能妥善使用这些场景,就有可能构成商标侵权及不正当竞争行为。近日,上海知产法院二审审结一起侵害商标权与不正当竞争案。

"真假"凯司令如何出现?

凯司令诞生于上世纪二十年代的上海,由于电影《色·戒》拍摄需要还原当时的背景,上海上影制作有限公司与上海凯司令食品股份有限公司协商确认,在影视基地内参照"凯司令西餐咖啡社"(南京西路1001号)搭建场景,且承诺"凯司令"品牌商标的使用仅限于电影拍摄。

但电影拍摄完毕后,上影制作公司并未拆除餐厅场景,而是继续宣传、经营餐饮堂食服务,凯司令便将上影制作公司及其全资股东上海电影(集团)有限公司诉至法庭,要求上影制作公司立即停止商标侵权及不正当行为,即停止使用"凯司令"商标及商号、拆除下架带有"凯司令"商标、商号的店招等标识等。

被告上影制作公司在法庭上表示,"涉案西餐厅为拍摄电影所需,经与原告协商确认后搭建的,原告从未就使用商标一事提出过异议,而且涉案西餐厅在影视基地内,目的是向游客展示老上海风土人情和还原场景,涉案西餐厅外墙专门设置铭牌介绍'凯司令西餐社'的由来,并未以总店与分店的关系进行介绍,故并非商标性使用。"

记者获悉,此前在点评类网站能够搜到涉案西餐厅,且不少消费者的评价中展示出了"老字号""有名""复古""难吃"等关键词。

一审法院:上影制作公司构 成商标侵权、不正当竞争

一审的争议焦点之一在于被告是 否构成商标侵权。

法院认为,判断是否构成商标使 用应综合考量使用者在主观上是否具 有真实使用商标的意图,以及所涉行 为在客观上是否能使公众在商标与其 所标识的产品或服务间建立联系。

本案中,被告在导游图中将涉案 西餐社以"西餐社"而并非以"拍摄 基地"或"景点"向游客予以公示, 同时在提供餐饮服务的过程中,多处 使用被控侵权标识,容易使游客通过 标识将涉案西餐厅与"凯司令"品牌 建立联系,故构成商标使用。此外, 商标使用仅在字体、大小、繁简体上 有细微差别,同时结合点评网站的评 论,已经让消费者产生混淆。

而被告所认为的"原告从未就使用涉案商标提出异议,应视为已获得原告商标授权"一事,法院认为,原告明确其授权范围仅用于电影拍摄,在拍摄完成后,被告并未另行取得原告授权,有依傍原告市场知名度和影响力的主观故意,构成商标侵权和不正当竞争。因此,一审法院判令被告赔偿原告的经济损失。

被告上影制作公司坚持认为,涉 案西餐厅是为了给游客带来身临其境 的体验,主观上并无使用意图,且赔 偿数额过高,向上海知识产权法院提出 上诉。

二审法院:上诉请求不能成立,维持原判

二审中,上海知产法院就被告上诉 内容做出回应: "根据《商标法》第五 十七条第二项规定,未经商标注册人许 可,在同一种商品或类似商品上使用与 其注册商标近似的商标,容易导致混淆 的,属于侵害著作商标权行为。"

上诉人在被诉西餐厅提供餐饮服务的过程中,在饮品杯身、结账单等场景中运用"凯司令西餐社"字样,在橱窗玻璃使用"KAISILING"字样,客观上在商业活动中发挥了该类标识识别商品及服务来源的作用,且销售的蛋糕、饼干等与涉案商标核定使用的商品相同,虽然咖啡、茶品不同,但均面向相同消费群体,易使相关公众误认为两者存在特定联系。

对于上影制作公司主张其行为不构成不正当竞争,法院不予支持。根据《反不正当竞争法》的规定,"经营者不得擅自使用他人有一定影响的企业名称(包括简称、字号等),及实施其他行为,引人误以为是他人商品或与他人存在特定联系。""上诉人上海上影制作有限公司的上诉请求不能成立,应予驳回;一审判决认定事实清楚,适用法律正确,应予维持。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第一百七十七条第一款第一项规定,驳回上诉,维持原判。"审判长陆凤玉表示。



销售外贸"尾单"或触及法律红线

检察助力防范外贸行业知产风险

□ 记者 陈颖婷

在网购平台上, "工厂尾单" "大牌尾单"等字样并不鲜见。所谓 "尾单"是指品牌代工厂超出商标权 人授权多生产的产品以及在生产过程中因质量出现瑕疵被商标权人退回的产品。那销售"尾单"的行为是否违法? 近期, 浦东新区人民检察院办理了一起销售"FILA"品牌"尾单"的案件。

未经权利人许可销售 "尾单"

2016年4月起,柯某工贸上海有限公司(简称柯某公司)接受他人委托,生产带有"FILA"(斐乐)商标的包具并出口日本。2021年1月起,柯某公司负责人柯某某与高某某未经"FILA"国内商标权利人斐乐体育有限公司许可,将柯某公司生产的带有"FILA"商标的包具尾货,通过其二人注册的网购平台销售。经审计,涉案金额共计15万余元。

在讯问过程中,柯某某供述: "每次都有多出来的尾单,放着也是 浪费,所以我们决定通过网店销售出 去,以此来赚点外快。"柯某公司代 生产日款的斐乐品牌包,质检合格的 产品经包装后出口海外,由海外公司 在本土销售,而瑕疵品则被退回厂 方,这就是柯某某所称的"尾单"。 在柯某某经营的网店中,标写"日单 尾货""日单热销"等字样,实际卖 的都是斐乐品牌的包,价格一般都在 30至50元不等。

"两名嫌疑人负责的柯某公司系经过合法的授权委托进行生产加工,但该产品为定牌加工产生,均应销往境外,不应在国内销售。"承办检察官表示,与一般的销售假冒注册商标的商品的行为模式有所不同,在本案中,犯罪嫌疑人柯某某、高某某未经"斐乐"商标的国内权利人斐乐体育有限公司授权,擅自将其瑕疵尾单在淘宝店铺上公开对不特定人销售,侵犯了斐乐体育有限公司在国内的注册商标专用权,其行为已构成销售假冒注册商标的商品罪。

优化行刑反向衔接机制确保不枉不纵公正执法

考虑到柯某某二人犯罪情节轻 微,到案后认罪认罚,积极向权利人 赔偿并获得谅解,浦东检察院依法对 柯某某二人作出相对不起诉决定。但不 追究刑事责任不等于不处罚。为消除追 责盲区,浦东检察院向浦东新区知识产 权局制发检察意见书,建议依法对被不 起诉人柯某某二人给予行政处罚。

检察意见书不能一发了之,为真正 实现行刑反向机制"无缝衔接",高效 运转,浦东检察院探索建立移送前初步 研判、审查起诉阶段跨前固证、移送后 持续跟进的全流程刑行协同联动新模 式。

浦东检察院在移送线索前加强与行政机关对接沟通,多次召开研讨会,重点讨论案件涉及的涉外定牌加工行为性质、商标地域性原则适用等,明确行政处罚的管辖依据、是否需要强化固定相关证据。在移送线索后,持续跟进案件流程,把握行政处罚裁量要素,防止罚过不当。依托全流程刑行协同联动新模式,打通司法保护和行政保护的双轨制通道,为后续行政案件办理疏通堵点。

最终,浦东新区知识产权局对柯某 某二人作出罚款 15 万余元的行政处罚。

为护企加"法" 助力防范外贸行业知产风险

"暴露出该公司对重要岗位、重要人员的行为规范缺乏必要的管理流程与权限配置,企业监管机制尚不完善……"在案件办理过程中,承办人关注到个案背后,反映出企业存在管理流程规范、知产合规意识、机制建设等问题。为进一步帮助企业合规经营、长远发展,发挥出小微企业"毛细血管"的作用,浦东检察院针对存在的漏洞制发检察建议,提出结合知识产权法律法规开展针对性的培训、完善委托加工合同内容、建立与知识产权合规相关的企业规章制度等6项具体建议。

"感谢检察机关提出的宝贵意见, 我们将积极落实整改。"柯某公司及时 回复并全部采纳了检察建议。

"外贸企业在国际贸易环境中应当加强自主品牌建设,提高自主创新能力,做好风险防范措施,才能降低自身法律风险,促进外贸产业的规范健康发展。"承办检察官表示,随着我国经济发展模式的转变,涉外定牌加工产生的商标侵权问题的认识也在不断变化和深化。涉外定牌加工法律适用问题,背后是知识产权司法保护政策的适应性调整。

下一步, 浦东检察院将持续深耕知 识产权保护, 以高质效检察履职依法平 等保护了各类市场主体, 切实营造法治 化营商环境。